

香港特區政府3月底發表建立全球家族辦公室蓬勃生態圈的立場和措施。私人財富管理公會（PWMA，下稱「公會」）指出，隨中國內地和亞洲地區經濟增長及財富積累，區內富豪家族對家族辦公室（下稱「家辦」）的需求增加，有潛力帶來龐大業務機遇，而家辦業務在過去兩年都被業界視為促進財富管理行業增長的三大重要動力之一，亦是全球財富管理中心正在競爭的關鍵領域。香港要在環球競爭中突圍而出，除政策配套外，還需加強專業人才培訓和教育，並且培養高科技產業和創業文化，為正在尋找綠色投資的家辦提供機會。

◆香港文匯報記者 曾業俊

香港要在人才和投資機會兩方面積極建設具競爭力的有利環境，才能鞏固全球家辦樞紐的地位。

私人財富管理公會析發展關鍵： 家辦業務要突圍 政策人才須到位



◆私人財富管理公會行政總裁兼董事總經理石軒宇

人財富管理公會行政委員會主席盧彩雲在接受香港文匯報專訪時表示，家辦對財富管理及促進香港經濟發展有巨大貢獻。目前亞洲市場約有1,200個家辦，當中約36%家辦的資產管理規模超過10億美元；設於香港的家辦佔整個亞洲市場約六至七成，在港家辦平均資產達5億美元以上。如果能吸引更多家辦進駐香港，涉及的管理資產規模將非常龐大。

另一方面，由於家辦通常需要依賴金融機構的服務，如財富管理、風險管理和投資建議；因此家辦需求的增加，將吸引更多的經濟資源和專業人才進入香港金融市場，增加金融產品和服務的種類，促進香港金融市場多元化。

盧彩雲指，近一、兩年市場表現波動和資產價格對私人財富管理行業資產管理規模（AUM）有一定影響，但家辦在亞洲區內快速發展，推動了香港私人銀行積極拓展家辦業務，協助進行家族資產管理、企業經營、家族事務服務、傳承管理等服務，都是有利行業保持增長的關鍵。

成立財富傳承學院培訓人才

她認為，面對市場競爭激烈，香港要保持私人財富管理中心的地位，政府及監管機構都必須更主動應對市場變化，在加快與內地市場融合、多元化產品發展、加大稅制或稅務優惠、完善監管，以至人才培育等各方面加強配套，加大創新力度和靈活性以配合業界需要。另外，香港的戰略規劃亦應該包括支持家辦推進數字化轉型，以金融科技賦能服務與創新。政府今次的措施中，提到成立香港財富傳承學院，對培訓各類專業人才十分重要。

私人財富管理公會行政總裁兼董事總經理石軒宇（Peter Stein）向香港文匯報記者表示，香港要在兩方面積極建設更完善及更具競爭力的有利環境，才能進一步鞏固全球家辦樞紐的地位。首先，在人才培養方面，家辦需要具備管理家族財務、資產、繼任計劃和法律事務技能的專家人才來管理和營運。因此，香港需要加強培訓和教育，為從業人員提供嚴謹而實用的培訓，以提高專業人士的水平、培育多元人才，並吸引更多的人才加入此領域。公會期望香港財富傳承學院的成立有助提高現時專才水平並解決有關領域人才不足的問題。

石軒宇透露，公會與有關機構正在討論如何支持特區政府宣布資助成立的香港財富傳承學院計劃，並預期香港財富傳承學院的成立可滿足香港日益增長的財富管理人才需求。

其次，政府相關部門應通過與業界機構合作，在學位項目、非學位項目、認證項目和國際項目等多層次、多維度教育教學矩陣，為行業培養大批財富管理專業人才。

培養高科技產業及創業文化

至於投資機會方面，石軒宇指出，培養高科技產業和創業文化是促進財富管理行業生態發展不可或缺的部分，PWMA的調查顯示，愈來愈多的PWMA會員正在尋找綠色投資機會，許多家辦正在尋找直接投資或私募股權投資（PE）的機會。為滿足大量家辦此類投資需求，香港應提供更多ESG、綠色融資的投資機會。

港星比拚

港稅務更優惠 家辦規模可追新加坡

在亞洲區，新加坡向來致力爭取家族辦公室業務。透過精簡監管措施和提供各種誘因，新加坡漸成區內新家族辦公室落戶及或現有家族辦公室遷冊的其中一個首選之地。早在2002年，新加坡政府開始着手改革監管機制，並引入豁免徵稅措施，藉此吸引超高資產淨值客戶進駐，促進財富管理業務。近年，新加坡推出更多措施，不單吸引新的家族辦公室落戶，亦鼓勵離岸辦公室遷往當地。

香港立法會2021年的相關討論文件顯示，從2017-2019年期間新加坡「單一家族辦公室數目」急增4倍。截至2020年年底，新加坡有多達400個「單一家族辦公室」，每個資產規模平均高達1億美元。而香港，在2020年以前，香港政府未曾推出任何針對性措施，吸引家族辦公室落戶香港。

香港政府今年3月在政策宣言中提出為

家族辦公室的投資寬減稅務，有關條例草案修訂於5月中獲立法會三讀通過，現時由單一家族辦公室在香港管理的具資格家族投資控權工具（FIHVs，或稱「投資實體」）將可豁免繳交利得稅，安排將適用於2022年4月1日或之後開始的課稅年度。

德勤中國民營企業與私人客戶服務香港主管合夥人劉明揚接受香港文匯報專訪時表示，為單一家族辦公室在香港管理的投資實體提供利得稅豁免相當重要，因為香港的競爭對手新加坡本身已經有類似稅務優惠，而現時香港擬議的單一家族辦公室投資實體稅務優惠比新加坡的稅務政策更具競爭力。新加坡的稅務優惠有機會需要由當地金融管理局批准，反而香港的稅務優惠無需事先審批，換言之，納稅人可以自行判斷自己是否符合免稅條件。大部分高淨值人士或家族辦公室都非常重視個人私隱及數

據私隱，如果免稅條件是需要監管機構預先審批，家族就要先遞交大量私隱資料，這種做法並非家族樂見。

至於符合稅務優惠的資產管理規模門檻，香港為2.4億港元，新加坡大約是2.8億港元，兩者差別不大；惟最重要的是，新加坡的稅務優惠設有「本地投資要求」，香港則不設上述要求，因此香港的稅務優惠擁有更大彈性。

倡港稅務優惠涵蓋藝術品

劉明揚續指，家族辦公室的投資類別比基金更為廣闊，除了傳統資產如股票、衍生工具、債券、基金、房地產及收息類資產等務求穩定回報，甚至涵蓋藝術品、酒、遊艇和飛機，而新一代高淨值人士對虛擬資產亦有好大興趣。然而，目前香港向家族投資實體提供的稅務寬減並不包括藝術品、酒和虛擬資產

等較另類的投資範疇；現時政府要吸引新的家辦到港落戶，因此希望將來稅務寬減範圍可以包含這些另類投資。另一方面，現時只有家辦管理的投資實體免稅，但向家辦繳付的服務費暫時未獲稅務優惠，建議政府可在此方面提供優惠半免稅率，優化香港的家辦生態圈。

隨着優惠措施逐步落實，預料未來將有更多家族辦公室到港落戶。劉明揚希望，政府可以盡快公布全新「資本投資者入境計劃」的詳細資料。過往計劃並不包括投資私募股權，希望新計劃可以涵蓋有利香港長遠發展的私募股權，例如金融科技、創新科技、綠色金融等。另外，之前計劃要求申請者在香港投資不少於1,000萬港元，相信新計劃會調高投資金額門檻；不過，如果投資金額低過新加坡「全球商業投資者計劃」約5,800萬港元的門檻，香港的投資入境計劃將相對更具吸引力。他

◆德勤中國民營企業與私人客戶服務香港主管合夥人劉明揚

亦建議「資本投資者入境計劃」和「高才通」可以縮短申請者成為香港永久居民的居住年期，由現時7年減至3、4年，以吸引更多人才和家族落地生根。

港專業人才較新加坡多

對於香港和新加坡在家族辦公室市場的競爭，衛達仕特別法律顧問傅潔恩認為，家辦市場並非零和遊戲，大部分高淨值家族都希望同時在香港和新加坡設家辦據點，並符合兩地的稅務豁免，同時在兩地投資。不過，新加坡人口少，當地人才庫亦相對香港細，因此家辦在新加坡聘請專業人士相對在香港困難。